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Képes György ^ 
Budapesten 

Nem tőle, hanem a róla szóló irodalomból 
tudom: öt tiszteletbeli doktori cím tulajdo
nosa, a Massachusetts Institute of Techno
logy örökös tanára, az Academy of Arts and 
Sciences, a National Institute of Arts and 
Letters tagja, a Center for Advanced Visual 
Studies igazgatója. Képei harminc múzeum
ban találhatók szerte a világon. Továbbá' a 
vonatkozó irodalom arról tájékoztat, hogy 
neve összekapcsolódik a húszas évek elején 
új szellemi-művészi irányzatot indító Báu-
haus-mozgalommal, barátai, munkatársai 
voltak a csoport legnagyobbjai, Gropius, Ga-
bo, Breuer, Moholy Nagy László, és persze 
Képes György is egyike e legnagyobbaknak. 
Most Budapesten töltött három napot. 

Különös pillanat, amikor valamely — lexi
konokból, művészettörténeti könyvekből is
mert H" fogalommá nőtt név viselője egy
szer csak megjelenik személyesen, elevenen. 
Különös, mert az ember.Önkéntelenül össze- . . I 
kapcsolta az írott szövegek elvont szellemé
vel. De legfőképpen azért különös, mert ki
derül, hogy a valóságban, fizikai jelenlété
ben az írott szavak bizonyos értelemben ér
telmüket vesztik. 

Mindjárt a beszélgetés kezdetén felmerülő 
utalások — a festészet, mint matematikai 
pontosságú nyelv, a tárgytalan művészet, a 
mindent kifejező erő, amely a formából ered, 
egyszóval: szuprematizmus, konstruktiviz
mus, neoplaszticizmus — csöndes fejcsóvá
lásra késztetik. 

Amint beszélni kezd, világossá válik, hogy 
egy szuverén, nagy művészt fölösleges, sőt 
lehetetlen valahová „behelyezni", hogy köz
ben különben is eltelt negyven esztendő, s 
hogy Képes György csoportoktól, izmusoktól 
függetlenül a saját művészi útját járta vé
gig e. négy évtized alatt, ö a maga részéről, 
ha visszatekint, még messzebbre néz a múlt
ba, s az itthoni kezdetről beszél. 

— Kilenc-tíz évesen csodagyereknek szá
mítottam. Ez rendszerint veszélyes dolog, ie 
én szerencsére úgy beleszerettem a festészet
be, hogy nekem nem ártott meg. Csók Ist
ván tanítványaként dolgoztam, s Csók az a 
fajta nagyszerű mester volt, aki nemcsak azt 
fogadta el abszolút mértéknek, amit ő maga 
csinált. Amikor néhányadmagunkkal kezd-ek
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domány és a művészet közötti összefüggések 
izgatják Képes Györgyöt. Erről beszél a 
cambridge-i egyetemen, erről az általa fel
állított intézetekben, e témákkal kapcsolatos 
konferenciákra utazik most Athénbe, ezek
nek az összefüggéseknek elemzésére gyűjt 
maga köré a massachusettsi egyetemre s a 
különböző országokban felállított intézetekbe 
tudósokat, művészeket. És erről beszél most 
is a Margitszigeten. 

— Minden művészeti és tudományos tudás: 
az élet tudása. A mi korunkban, midőn a vi
lágon oly sok felé van szorongatottság, igaz
ságtalanság és szomorúság, a művészet és a 
tudomány közös feladata, hogy segítsen az 
emberiségnek. Segítsen boldogabban élni. Se
gítsen elviselhetőbbé tenni a nagyvárosok
ban már-már tragikus méretű és pusztító 
hatású szennyeződési és zajártalmakat. Kü
lönböző terveket dolgozunk ki város- és kör
nyezetformálásra. Van egy új tervem, amely
nek „hang-oázis" nevet adtam. Ha sikerül 
megvalósítani, kis, enyhet adó szigeteket ál
líthatunk fel az ember idegrendszerét, szer
vezetét felőrlő nagyvárosokban. Mert a teó
ria nem elég. Tennünk, cselekednünk kell. 

Ez nagyon meggyőzően hangzik. Mégis, a 
beszélgetés végére érve hiányérzetem van. 
Hiszen a legfontosabbról nem szólt: a festé
szetéről. A kérdésre furcsán, szemérmesen 
visszahúzódik. 

— Azt hiszem minden művésznek van 
közélete és privát élete. A festészet — az én 
szerelmi életem. 

Aztán gyorsan ismét arról kezd beszélni, 
hogy mi mindent kell tenni az emberisé
gért, azért, hogy az ember számára ez a föld 
elviselhetőbb lakóhely legyen. 

Mi mindent kell tenni? De hiszen részéről 
mégis csak az a legnagyobb tett, ami á vász
nain látható. Egyébként miért ártól beszél
jen? Miért ne beszéljen kedves eszméiről? 
Hiszen a képei megvannak, élnek és megte
kinthetőek a világ harminc múzeumában. 

Soós Magda 
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